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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE) )
Abgeordneter Sebastian Striegel (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Von der Polizei registrierte Straftaten im Phanomenbereich ,,Politisch motivier-
te Kriminalitat - rechts“ im Monat April 2017

Kleine Anfrage - KA 7/849

Vorbemerkung des Fragestellenden:

Laut polizeilichem Definitionssystem ,Politisch motivierte Kriminalitat* (PMK) gilt eine
Tat als politisch motiviert, ,wenn die Umstande der Tat oder die Einstellung des Ta-
ters darauf schlieRen lassen, dass sie sich gegen eine Person aufgrund ihrer politi-
schen Einstellung, Nationalitat, Volkszugehorigkeit, Rasse, Hautfarbe, Religion,
Weltanschauung, Herkunft, sexuellen Orientierung, Behinderung oder ihres dul3eren
Erscheinungsbildes bzw. ihres gesellschaftlichen Status richtet® (vgl. u. a. BMI/BMJ
(Hrsg.): Zweiter Periodischer Sicherheitsbericht, Berlin 2006, S. 135; VS-Bericht LSA
2012). Sachsen-Anhalt hat mit einer zunehmenden rechtsextremistischen Belastung
zu kampfen.

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fiir Inneres und Sport

Vorbemerkung:

Die nachfolgenden Angaben basieren auf dem vom Landeskriminalamt Sachsen-
Anhalt (LKA) erstellten ,Lagebild Politisch motivierte Kriminalitat® (PMK). Im Lagebild
PMK werden ausschliel3lich Falle erfasst, die nach dem polizeilichen Ermittlungser-
gebnis auf Grund zureichender tatsachlicher Anhaltspunkte den Verdacht fur eine mit
Strafe bedrohte Handlung begriinden, der eine - zumindest zu vermutende - politi-

Hinweis: Die Drucksache steht vollstdndig digital im Internet/Intranet zur Verfligung. Die Anlage
ist in Word als Objekt beigefiigt und 6ffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt er-
folgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.

(Ausgegeben am 21.06.2017)



sche Motivation (hierunter fallen auch rechtsextremistische, fremdenfeindliche und
antisemitische Straftaten) zu Grunde liegt. Die aufgefihrten Zahlen fur den Monat
April 2017 stellen keine abschlieliende Statistik dar, sondern kénnen sich auf Grund
von Nachmeldungen noch (teilweise sehr deutlich) verandern und haben daher nur
vorlaufigen Charakter. Die Erhebung erfolgte mit Stand vom 30. April 2017.

1.

Wie viele Straftaten - ausgenommen der Gewaltdelikte - im Phanomenbe-
reich ,,Politisch motivierte Kriminalitat - rechts“ wurden von der Polizei in
Sachsen-Anhalt im Jahr 2017 fur den Monat April registriert?

Fur den Monat April 2017 wurden in Sachsen-Anhalt 28 politisch motivierte Straf-
taten registriert, die dem Phanomenbereich PMK -rechts- zugeordnet worden
sind (Anlagen 1 und 2).

Wie viele Nachmeldungen wurden fiir die Vormonate seit Jahresbeginn re-
gistriert?

Der Begriff der Nachmeldung ist im Definitionssystem PMK nicht definiert. Es
handelt sich dabei um Straftaten, die nachtraglich, d. h. nach einer als Berichts-
zeitraum definierten Zeitspanne, bekannt geworden bzw. gemeldet worden sind.
Das Fallaufkommen der Polizei bekannt gewordener Straftaten ist im Wesentli-
chen vom Anzeigeverhalten der Betroffenen abhangig. Daruber hinaus wird die
politische Motivation oft erst im Verlauf des Ermittlungsverfahrens festgestellt und
entsprechend gemeldet.

Als Vormonate, bezogen auf den Monat April 2017, wurden in diesem Zusam-
menhang die Straftaten mit Tatzeit vom 1. Januar 2017 bis einschlielich
31. Marz 2017 interpretiert, die dem Polizeilichen Staatsschutz ab dem 1. April
2017 bekannt wurden und im Rahmen des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes in
Fallen PMK (KPMD-PMK) gemeldet worden sind.

Demnach sind in diesem Zeitraum 99 Straftaten der PMK -rechts- nachtraglich
registriert worden (Anlagen 3 und 4).

Um welche Art von Delikten handelte es sich bei den unter 1. und 2. erfrag-
ten Taten? An welchen Tatorten (Kommune und Angabe Stadt- bzw. Orts-
teil) wurden diese Straftaten wann (Datum und Uhrzeit) veriibt? Bitte kon-
krete Auflistung nach Polizeidirektionen und Polizeirevieren, entsprechend
der verletzten Rechtsnorm, Angaben zum Sachverhalt (Tathergang/Art und
Weise), Themenfeldern im Phanomenbereich PMK-rechts (Rassismus, An-
tisemitismus, gegen links, Konfrontation/politische Einstellung, sexuelle
Orientierung, etc.), Festnahmen, Untersuchungshaft. Welche dieser Strafta-
ten waren extremistisch ausgepragt? Welcher materielle Schaden entstand
jeweils?

Im LKA werden keine Statistiken mit Angaben zum Tathergang gefuhrt. In keinem
der registrierten Falle kam es zu einer vorlaufigen Festnahme.

Die erfragten Angaben zu den Tatorten, Tatzeiten, Polizeidirektionen und Polizei-
revieren, verletzten Rechtsnormen, Themenfeldern, vorlaufigen Festnahmen, Un-
tersuchungshaft, Extremismus, materiellen Schaden sowie Tatverdachtigen sind



in den Anlagen 1 und 2 (zu Frage 1) und in den Anlagen 3 und 4 (zu Frage 2)
dargestellt.

Die Angaben zu polizeilichen Vorerkenntnissen zu den Tatverdachtigen beziehen
sich auf PMK im Allgemeinen. Phanomenspezifische Vorerkenntnisse, wie
.rechts” etc., werden nicht erhoben.

Wie viele Tatverdachtige hat die Polizei im Zusammenhang mit den in Frage
1 und 2 genannten Straftaten jeweils ermittelt? Bitte aufschlisseln nach Al-
ter und Geschlecht. Uber wie viele Tatverdichtige lagen polizeiliche Vorer-
kenntnisse aus dem Bereich PMK-rechts vor?

Es wird auf die Antwort auf Frage 3 verwiesen.



Seite 1 von 1 Anlage 1
KA 7/849 - Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitit - rechts - im April 2017"
P.o hze.l- Polizeirevier | Tatort Ortsteil Tatdatum | Tatzeit Delikt Extr. Schaden vor- Fest- Alter | Tatverddshilas
direktion erk. = nahmen mannl.  weibl.
PD ST Nord |Altmarkkreis Salzwedel | Salzwedel, Hansestadt | Salzwedel 19.04.2017 9:25 §86aStGB | ja 000€f 1 0 ab 21 1 0
Borde Oschersleben (Bode), 11.04.2017 7:25 ' §86aStGB | ja 350,00€ © 0 0 a
Stadt 14.04.2017 17:14 §86aStGB | ja 000€ 0 0 | 0
24.04.2017 13:45  § 303 StGB | nein 300,00€ 0 0 | 0
24.04.2017 14:00 §86aStGB | ja 100,00€ O 0 0 | 0
Oschersleben (Bode) 10.04.2017 1:29  §86aStGB [ ja 100,00€ 0 = 0 1 ©
- 111.042017 19:53 §86aStGB | ja 150,00€ 0 0 [ o [ o
Schermcke 14.04.2017  9:30  §86aStGB | ja 000€[ 0 | 0 0o | 0
Magdeburg, Magdeburg, 11.04.2017 12:49 | § 130 StGB | ja 0.00€ O 0 ab 21 1 | 0
Landeshauptstadt ' Landeshauptstadt
Salzlandkreis \Aschersleben, Stadt  Aschersleben 05.04.2017 20:42 §86aStGB| ja =~ 000E 1 0 ab 21 10
Bérde-Hakel ~ Westeregeln 14.04.2017 10:30 | §86aStGB | ja 0006 0O 0 0 | 0
Giisten, Stadt Amesdorf 07.04.2017 23:50 §86aStGB | ja 300,00€ 0 0 0o 0
- _ Gusten 02.04.2017 2:31  §86aStGB | ja 000€| 1 0 ab 21 1 0
Stendal Iden Biittnershof 02.04.2017 13:00 §86aStGB | ja 0.00€] 1 0 ab 21 1 [ 0 |
PD ST Ost Dessau-RoBlau, Stadt  Dessau-RoRlau, Stadt [y 02.04.2017 ' 8:50 & §86aStGB | ja 000€__ 0 0 Q 0
Innerstadtischer Bereich Mitte | 19.04.2017 14:55 § 86a StGB | ja 20,006/ o0 O 0 0
22.04.2017 22:45 §86aStGB | ja 500,00€ 0 0 0 | 0
PD ST Sud  Burgenlandkreis Freyburg (Unstrut), Stadt Zscheiplitz  [02.042017 12:41 §240 StGB | | C a2t 1 O
'Naumburg (Saale), Stadt ... - 11.04.2017 2:54 §86aStGB | ab 21 0 1
|WeiRenfels, Stadt " |04.04.2017 13:12  §86a StGB_ ab 21 1 | 0
Halle (Saale), Stadt Halle (Saale), Stadt - 12.04.2017 22:23  § 86a StGB 0 0 0
Heide-Nord/Blumenau 01.04.2017 2:08 § 86a StGB ( i ab 21 1 0
Silberhhe 11.04.2017  18:29 §86a StGB | ja 0.00€ 0 0 0 0
Sudliche Innenstadt 18.04.2017 0:00  §86a StGB | ja 100,00€ © 0 0
Sudliche Neustadt 08.04.2017 22:36 §86aStGB | ja 0.00€| 2 0 ab 21 1 1
12.04.2017 22:00 §86aStGB | ja 0.00€ 0O 0 0o | 0
Saalekreis Braunsbedra, Stadt Frankleben 02.04.2017 0:00 §86aStGB | ja 450,00€ 0 0 0o [ o
Merseburg, Stadt Merseburg 07.04.2017 9:10 § 303 StGB | ja 50,00€ © 0 0 0
Summe 28 Straftaten 27  2.420,00€ 7 0 9 2

* Tatzeit: 01.04.2017 bis 30.04.2017, Stand: 30.04.2017
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KA 7/849 - Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitét - rechts - im April 2017*

Anlage 2

dl:i’r")elll(zt?cl’; Polizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum = Tatzeit Delikt |Oberbegriff Unterthema
PD ST Nord 'Altmarkkreis Salzwedel, Hansestadt | Salzwedel 19.04.2017 9:25  § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda
Salzwedel | |
Borde Oschersleben (Bode), 11.04.2017 7:25 §86a StGB Inggn-@pﬂe‘mieltggqhtlk | Polizei o
Stadt Konfrontation/Politische Einstellung gegen links -
N | Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus | Verherrlichung/Propaganda ]
14.04.2017 »__17_147" § 86a StGB Natlonalquzjal|smus/SOZIaldanN|n|smus Verherrlichung/Propaganda o
24.04.2017 13:45 § 303 StGB|Konfrontation/Politische Einstellung ~ gegen links
- [Politischer Kalender Tag der Arbeit )
24.04.2017 14:00 § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
Oschersleben (Bode) 10.04.2017 1:29 | § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda
11.04.2017  19:53 | § 86a StGB|Innen-/Sicherheitspolitik Polizei
) Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
Schermcke 14.04.2017  9:30  § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus | Verherrlichung/Propaganda B
Magdeburg, Magdeburg, 11.04.2017 12:49 § 130 StGB|--- o Hassposting N
Landeshauptstadt Landeshauptstadt ) Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus | Leugnung des Holocaust
Salzlandkreis Aschersleben, Stadt Aschersleben [ 05.04.2017 20:42  § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda
130519:[-@15@3[ B _77__~M\_/\Vlfesit§r7ergeln I _1f1_(_)5 201]_ ;lo 30  § 86a StC StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus | Verherrlichung/Propaganda
Gisten, Stadt Amesdorf 07.04.2017 23:50 § 86a StGB Innen-/Slqh_e‘rhelgspohtlk Polizei o |
S Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrllchung/Propaganda N
. I __G-‘uEteng N 92_0_4 29?1 “2731 §__E_376gﬁStﬁGﬁB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
Stendal Iden Buttnershof 02.04.2017 13:00 § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
PD ST Ost  Dessau-RoRlau, Dessau-RoBlau, Stadt ... 102.04.2017  8:50 | § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
Stadt Innerstadtischer Bereich |19.04.2017 14: 55 § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda ]
Mitte 22042017 22:45 § 86a StGB Innen-/Sicherheitspolitik Polizei
Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus 'Verherrlichung/Propaganda
PD ST Sud Burgenlandkreis Freyburg (Unstrut), Stadt Zscheiplitz 02.04.2017  12:41 | § 240 StGB|Auslénder-/Asylthematik gegen Asylbewerber/Fliichtlinge
o Hasskriminalitat __ Fremdenfeindlich
Naumburg (Saale), Stadt 11.04.2017 2:54 §86a StGB éu«sl_arggr;/ésx@emgtlk - -
Hasskriminalitat Fremdenfeindlich
- I R Nat|onal‘s‘cLz@l_l»srmiustSqrzja_ldanmn|smus Verherrlichung/Propaganda .
WeiRenfels, Stadt o 04 .04.2017 E 1 2 §4§§g StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda )
Halle (Saale), Stadt Halle (Saale), Stadt . ) 1270i_2_017‘ 22:23 §86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus |Verherrlichung/Propaganda -
Halle (Saale), Stadt I-_igl_d"ewN_ Vd/E}Iumenau ~ 101.04.2017 7*2AQ87 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus |Verherrlichung/Propaganda -
Silberhche 11.04.2017  18:29 | § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus | Verherrlichung/Propaganda B
Sudliche Innenstadt | 18.04.2017  0:00  § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda
Sidliche Neustadt 08.04.2017 22:36 § 86a StGB|Hasskriminalitat Antisemitisch N
Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus |Verherrlichung/Propaganda o
) B 12.04.2017 zg AOOA _§_86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus | Verherrlichung/Propaganda |
Saalekreis Braunsbedra ,Stadt  Frankleben 02. 04»2911 7A0700 § 86a StGB|Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus | Verherrlichung/Propaganda o
Merseburg, Stadt Merseburg 07.04.2017 9:10  § 303 StGB|Auslénder-/Asylthematik ~~ — -
Hasskriminalitzt Fremdenfeindlich
Summe 28 Straftaten

* Tatzeit: 01.04.2017 bis 30.04.2017, Stand: 30.04.2017
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KA 7/849 - Nachmeldungen von Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat'
Polizel- — pjizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum Tatzeit Delikt |Extr. Schaden o Fest |y, Tatverdachiige
direktion erk. = nahmen mannl. weibl.
PD ST Nord |Altmarkkreis Salzwedel Gardelegen, Hansestadt Jévenitz 09.03.2017 2:15 |§86a StGB| ja 0 0 0 0
Kalbe (Milde), Stadt Kalbe 23.03.2017 0:11  §86a StGB| ja 1 0 ab21 1 0
Bérde Oebisfelde-Weferlingen, Stadt ~ Oebisfelde 25.03.2017 12:30 § 86a StGB| ja 0 0 14-17 1 0
 Zielitz Zielitz ~ |25.02.2017 12:15 §86aStGB| ja 0 0 0 0
Harz Blankenburg (Harz), Stadt Blankenburg (Harz) 11.02.2017  8:30 § 86a StGB ja 0 0 0 0
B 12.02.2017  19:45 §86a StGB| ja 0 0 0 | 0
Halberstadt, Stadt Halberstadt 29.01.2017 11:30 |§ 86a StGB| ja 0 0 0 0
30.01.2017  7:30 §86aStGB| ja_ 0 0 0 0
04.03.2017 17:25  § 86a StGB| ja 0 0 0o o
07.03.2017 22:38  § 303 StGB| nsin 0 0 0o | ©
Hedersleben 16.01.2017 9:00 '§ 86a StGB| ja 0 0 0 o
Nordharz Heudeber 15.02.2017| 13:15 | § 86a StGB| ja 0 0 0 0
Veckenstedt 16.02.2017 12:00 §86a StGB| ja 0 0 0 0
Oberharz am Brocken, Stadt Benneckenstein (Harz) 26.02.2017 10:00 §86a StGB| ja 200,00€ © 0 0 0
 |28.02.2017 9:29 §86aStGB| ja 100,00 € O 0 0 0
Quedlinburg, Stadt Quedlinburg 11.02.2017 3:00 § 185 StGB| ja 0,00€ O 0 1820 1 | O
o . o [ | ab 21 4 0
Selke-Aue - Ie dt 12.01.2017 23:30 §86aStGB| ja 50,00€ 0 0 0 0
Thale, Stadt Neinstedt ~ |04.022017 2:40 §86aStGB| ja 100,00€ O 0 0 ¢
Wernigerode, Stadt Wernigerode 14.02.201 7~W22'1j - § 86a StGB ja 000€ O 0 ab 21 1 1
o - . ~ |27.032017 4115 §86aStGB| ja 200,00 €'; 0 0 0
| Jerichower Land Burg, Stadt Burg 21 .03 20_17 17:34 §86aStGB| ja = 00€ 1 0 ab 21 1 0
23.03.2017 045 §86aStGB| ja 100 00 € 0 0 0 0
26.03.2017 3:45 | § 241 StGB| n=in 0,00€ 1 0 ab 21 1 0
Gommern, Stadt Gommern 28.03.2017 12:46 | § 303 StGB| ja 250,00€ © 0 0 0
__Jerichow, Stadt __RoRdorf ~ [17.08.2017| 10:00 '§86a StGB| ja 250,00€ © 0 0 | 0 |
Magdeburg, Magdeburg, Landeshauptstadt 24.03.2017 23:30 §86a StGB| ja 000€f 1 0 14-17 4 0
Landeshauptstadt o N o 18-20 1 0
Cracauer Anger ~ ]29.01.2017 4:.05 §86aStGB| ja 000€ 0 0 ab21 2 0
_Gnelsenaurlng 23.02.2017 14:00 '§ 185 StGB| ja 0,006 © 0 14-17 1 0
Hanns-Eisler- 06.03.2017 14:50 § 130 StGB| ja 000€l 1 0 ab 21 1 0
Platz/Kannenstieg
Insleber 12.03.2017  5:30 | § 86a StGB 0 {0 0 o
StraBe/Minchenhofstr. | 12.03.2017 | 9:15  § 86a StGB| j: o I 0 0 | o
Lindenweiler  |03.03.2017 14:55 §86aSGB| ja. 0 0 0 [ 0
Moritzplatz B 25.02.2017 16:45 § 185 StGB el o 0 ab21 1 0
Neue Neustadt 23.01.2017 10:47 §86StGB| ja O00€ O 0 ab 21 1 0
Neustédter Platz 09.01.2017 17:12 §130StGB| ja = 0,00€ O 0 ab 21 1 0
03.02.2017 12:00 § 185 StGB| ja 0 0 ab21 1 0
_ |13.032017 10:30 §86aStGB| ja 0 0 0 | 0
_Rathausviertel 128.02.2017| 0:00 |§ 86a StGB| ja 0 0 0 0

1 Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 31.03.2017, die ab dem 01.04.2017 bekannt geworden sind. Stand: 30.04.2017
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KA 7/849 - Nachmeldungen von Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat'

Polizel b izeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum Tatzeit ~Delikt |Extr. Schaden ~'O©  Fest |, Tatverdachtige
direktion erk. nahmen mannl. weibl.
PD ST Nord |Salzlandkreis Aschersleben, Stadt Aschersleben 30.03.2017 3:57 §86aSGB| ja  3.950,00 € o 0 0 | o0
Bernburg (Saale), Stadt Bernburg (Saale) ~ |22.03.2017 20:11 § 130 StGB| ja 0 0 0 14-17 2 :
Borne . Bomme - 07__Q?3“2AQ_11 18:00 §86a StGB| ja 0 14-17 i ) 0 |
. Konnern, Stadt o Kénnern ~ |23.03.2017 8:00 §86aStGB| ja 500 00 € 0 0 0 0
Stendal Goldbeck o Goldbeck ZELOQ 2017 10:15 § 86a ¢ StGB J_a_ __Doc€ o 0 0 0
Schénhausen(Elbe) ~~ Hohengdhren 06.02.2017 1:42 §86aStGB| ja 000€ O ( ab 21 1 0
Stendal, Hansestadt 25.03.2017 0:05 §86aStGB| ja  500,00€ O 0 0 0
25.03.2017 0:15 §86a StGB| j __00o€ 0 | ) 0 0
25.03.2017 15:44  § 86a StGB| | 0 ab21| 0 | 1
| - 25.03.2017 16:40 § 86a StGB 0 ab21| 1 | ©
Stendal 27.02.2017 17:02  § 86a StGB 0 ab 21 1 |
06.03.2017  15:15 § 86a StGB 0 0 | 0
23.03.2017 2:43  § 86a StGB ab21 1 0
28.03.2017 8:00  § 86a StGB 0 0
PD ST Ost  Anhalt-Bitterfeld Bitterfeld-Wolfen, Stadt Wolfen 11.02.2017  1:22 | § 86a StGB 0 0 ab 21 1 |0
11.02.2017 122 §86aSIGB| ja 1 0 1820 1 ¢
. 126.032017 13:15 §86aStGB| ja  2000,00€ O 0 0 0
Kéthen (Ar (Anhalt), Stadt .. ]19.03.2017 600 §86aStGB| ja 000€ O 0 0 | 0o
o _ Zerbst/Anhalt, Stadt ~ Zerbst ~~~ ]23.03.2017 10:56 §86aStGB| ja = 1.000,00 €_ 0 8 0 0
Dessau-RoRlau, Stadt Dessau-RoRlau, Stadt wee zg 70737 2017 77117 40 §86aStGB| | C 0 0 | 0 |
Innerstadtischer Bereich | 11.03.2017 15:00 | § 90 StGB_ ab 21 1 | 0
Nord 23.03.2017 0:00  § 86a StGB 0 | ©
Innerstadtischer Bereich | 1 j703_2£177 '*78 VO_O_i § 86a StGB| j 0 | 0 |
Sud 17.03.2017 _22:44 _ § 86a StGB ab 21 1
PD ST Suid  Burgenlandkreis Lutzen, Stadt ~ GroRgohren | 11.03.2017 14:30 § 86a StGB | ]
WeiRenfels, Stadt .. 102012017 21:08 §86aStGB| j ab 21 1 1
- _Leiling  |14.03.2017 0:50 § 86a StGB 0 0
Zeitz, Stadt ~ |14.03.2017 7:30 |§86aStGB| ja ) ( 0 )
_ TheiRen  |03.08.2017 0:42 § 145d StGH nein_ 0.00€ 1 0 |ab2t 1 :
Halle (Saale), Stadt Halle (Saale), Stadt Altstadt 18.03.2017 15:56 § 86a StGB| ja 1 0
Gebietder DR [09.02.2017 21:10  § 240 StGB| ner 0| ©
Nordiiche Innenstadt | 19.02.2017 19:00  § 185 StGB| ja 10
Nordliche Neustadt | 17.03.2017 16:15 § 185 StGB| ) 0 1 0
Silberhéhe 20.03.2017 16:32  § 86a StGB 1.00000€  © 0 0o |
Sudliche Neustadt 20 03 2017 10:30 § 86a StGB| 50,00€ O 0 0
_ |21.032017 0:00 §86a StGB 100,00€ 0 0
Sudstadt 24.02.2017 13:30 § 86a StGB # 000€ 0 0 14-17 1 0
22032017 21:06  § 86a StGB 000€ 1 | 0 [ab21| 1 | 0 _
... |31.032017 11:00 §86a StGB| 8000€ 0  © 0| 0
Mansfeld-Studharz Ahlsdorf . 116.03.2017  7:30  § 86a StGB| 000€ O 0 ab 21 1 0
Allstedt, Stadt B Niederréblingen | (Helme) 27.02.2017 7:00 |§86a S StGB _ja 100,00€ © 0 0 0
Amstein, Stadt ~~ Sandersleben (Anhalt)  |29.03.2017 10:00 § 86a StGB| 000€ O 0 14-17 1 | 0

1 Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 31.03.2017, die ab dem 01.04.2017 bekannt geworden sind. Stand: 30.04.2017
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KA 7/849 - Nachmeldungen von Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat'
Polizel- b lizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum Tatzeit Delikt |Extr. Schaden | 'O~ Fest | sy, Tatverdachtige
direktion erk. nahmen mannl. weibl.
PD ST Siid |Mansfeld-Siidharz Eisleben, Lutherstadt Eisleben 15.02.2017 6:00 ' §86a StGB| ja 150,00 € ,___U;_ 0 | 1T o | o
Gerbstedt, Stadt _Gerbstedt 06.03.2017  8:35 | §86aStGB| ja 0 0|
Hettstedt, Stadt 04.03.2017 12:50 §86a StGB| ja 0 0 0
Altst?¢t_ —— _|21.03.2017 6:00 §86a SGB| ja_ o i 0 f ¢ 0 | 0O
 Heftstedt  ]03.03.2017 22:24 §86a StGB| ja o | 0 [0 T o
Sangerhausen Stadt R §@gqrﬂausen 17.03.2017 14:00 § 86a StGB ja 0 I 0 0-13 1 0
Saalekreis Bad Lauchstédt, Goethestadt ~ Schafstadt ~ |14.03.2017 13:55 |§ 86a StGB| j 0 ] 0 | 0
Braunsbedra, Stadt e 103.01.2017 815 §130StGB| ja €l 0 0 ab 21 1 (
R ,,F_ranlsl_ebeﬂ,, _ |20.022017 23:00 §86aStGB| ja 50,00 € 0 0 | o
Landsberg, Stadt  landsberg  |10.03.2017 5:50 §86a StGB 0 0
Merseburg, Stadt 16.02.2017 17:02 §130 StGB 0 18-20 0 1
28.02.2017 20:05 | § 86a StGB ab21 1 0
Merseburg 24.01.2017 | 17:17 | § 86a StGB 0 ab 21 1 0
Miicheln (Geiseltal), Stadt | S 17.03.2017  8:00  § 86a StGB| 0 0
Querfurt, Stadt wr ~ |22.02.2017 2:57 | § 86a StGB 0 ab 21 1 C
o Vitzenburg ~|25.02.2017 16:30 |§ 86a StGB| 0 0 | o
Schkopau ~ Schkopau 128.03.2017 16:52  §86a StGB| ja o | o o
Steigra  Schnelleda  |17.02.2017 14:30 §86aStGB| 0 ab 21 1 C
Wettin-Lobejlin, Stadt Brachwitz 27.03.2017 13:11 |§ 86a StGB 00 € 0 0 0
Summe 99 Straftaten 94 13.325,00€ 11 0 49 3

* Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 31.03.2017, die ab dem 01.04.2017 bekannt geworden sind. Stand: 30.04.2017
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Polizei-

direktion Polizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum Tatzeit Delikt  |Oberbegriff Unterthema
PD ST Nord |Altmarkkreis Gardelegen, Hansestadt  Javenitz ~]09.03.2017 2:15  § 86a StGB [Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda |
Salzwedel ~_ Kalbe (Milde), Stadt Kalbe - 23_ 03.2017 0:11  § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus _|Verherrlichung/Propaganda o
Bérde Oebisfelde-Weferlingen, Oebisfelde 25.03.2017 12:30 @ § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
Stadt
Zielitz Zielitz 25022017 12:15 § 86a StGB |Innen-/Sicherheitspolitik _ ~ Polizei
I o e e ﬂatiogalgomahsmus/qux_al‘d?angl_m_smus Vg-:l;herrllchgng/Propaganda .
Harz Blankenburg (Harz), Blankenburg (Harz) 11» 02 2017 - 8:30 §§Sa StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

_Verherrlichung/Propaganda

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung/Propaganda

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung/Propaganda

Konfrontation/Politische Einstellung

gegen religiose Gemeinden, deren
Einrichtungen und Représentanten

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung/Propaganda

Konfrontation/Politische Einstellung

Natronalsoma_l|smus/8021aldanmn|smus

Hasskriminalitat

Natnonalsoznahsmus/SomaIdaanmsmus

__gegen links - N
Verherrl|cljung/Propaganda o

Islamfeindlich .
Verherrl|chung/Propaganda S

Hasskriminalitat

Nat|onalsozmhsmus/Soznaldanmmsmus

Islamfeindlich

Verherrllchung/Propaganda

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Natlonalsozlallsmus/SozxaIda_n/v_lnlsmus

Verherrlichung/Propaganda
Verherrhc@_ng/P_rqphqgandaA o

Konfrontation/Politische Einstellung

gegen links

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung/Propaganda

Auslénder-/Asylthematik

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung/Propaganda

Stgdt 17 19 45  § 86a . StGB
Halberstadt, Stadt Halberstadt 29_01 2_017 171 Q | § _8§_a__$tGB
30.01.2017  7:30  § 86a StGB.
04.03.2017 17:25 § 86a StGB
~ [07.032017 22:38 §303 StGB
Hedersleben . ~ |16.01.2017 9:00  § 86a StGB.
Nordharz Heudeber 15.02.2017 13:15 § 86a StGB
Veckenstedt 16022017 12:00 § 86a StGB

Oberharz am Brocken,  Benneckenstein (Harz) |26.02.2017 10:00 § 86a StG
Stadt 28.02.2017 9:29  § 86a StGB
Quedlinburg, § Stadt Quedlinburg 11.02. 2017 3:.00 | §185StGB
Selke-Aue  Wedderstedt [12.01.2017 23:30  § 86a StGB
Thale, Stadt Neinstedt 04.02.2017  2:40 § 86a StGB
Wernigerode, Stadt ~ Wernigerode 14.02.2017 22:11 §86a StGB
27.03.2017 4:15 § 86a StGB

Jerichower Land  Burg, Stadt ~ Burg 21.03.2017 17:34 § 86a StGB |National:
23 03. 2017 0: 45 §86a StGB
L . |2e.08. 2017 345 §241 StGB
Gommern, Stadt " 'Gommern 28.03.2017 12:46 § 303 StGB
Jerichow, Stadt RoRdorf - [17.03.2017 10:00 § 86a StGB
Magdeburg, Magdeburg, | 24.03.2017 23:30 § 86a StGB|
Landeshauptstadt Landeshauptstadt Cracauer Anger ) 29 01.2017 74 05 ~ §86a | StGB

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung/Propaganda

Konfrontatlon/PoIItlsche Einstellung

NatlonaIsomahsmus/SomaldanNmlsmus

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus
Konfrontation/Politische Einstellung

Konfrontation/Politische Einstellung

Natxonalsomal|smus/802|aldanmn|smus

__gegen Amts-/Mandatstrager

Verherrlichung/Propaganda

Verherrlichung/Propaganda :

~ Verherrlichung/Propaganda

__gegen links o
gegen rellglose Gemelnden . deren
_Einrichtungen und Représentanten

_Verherrlichung/Propaganda

Nat|ona|s°21al|smus/SozmIdarwmnsmus

Verherrlichung/Propaganda

Gneisenauring

Hanns-Eisler-

123.02.2017

Na’uonalsomaInsmus/SozmIdarwmlsmus
Natlonalsoma||smus/802|aldarwm|smus

Verherrlichung/Propaganda

Verherrlichung/Propaganda

14:00 § 185 StGB

106.03.2017 14:50 § 130 StGB
___Platz/Kannenstieg

1 Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 31.03.2017, die ab dem 01.04.2017 bekannt geworden sind. Stand: 30.04.2017

Hasskriminalitat

Hasskriminalitat

~_ Fremdenfeindlich

Fremdenfeindlich
Rassismus

Antisemitisch
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Polizei- T ) . . ]

direktion Polizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum = Tatzeit Delikt Oberbegriff Unterthema

PD ST Nord |Magdeburg, Magdeburg, Insleber 12.03.2017  5:30  § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus __ Verherrlichung/Propaganda

Landeshauptstadt Landeshauptstadt Strale/Minchenhofstr. | 12.03.2017  9: 15 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda

Lindenweiler 03 03.2017 14; 55  §86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda
Moritzplatz 25.02.2017 16:45 § 185 StGB Auslénder-/Asylthematik _gegen Asylbewerber/Flichtlinge

Neue Neustadt
Neustadter Platz

Rathausviertel

Aschersleben, Stadt Aschersleben

Bernburg (Saale)

Salzlandkreis

Bernburg (Saale) Stadt

109.01.2017

107.03.2017

Hasskriminalitat

23.01.2017 10:47 §86 StGB

17:12 § 130 StGB
03.02.2017

13.03.2017 10:30  § 86a StGB

12:00 § 185 StGB |Al

Naﬂonalsomahsmus/Somaldanmmsmus

Hasskrlmmalltat -

7‘ Fremdenfemdllch

Fremdenfeindlich

__Rassismus
Verhe_rrllchung/Propaganda

Hassposting

___gegen AsylbevVerBér/FIuchthnge ; W_r _

Islamfeindlich

Naﬂonalsomahsmus/Sozxaldarwmlsmus

_|Verherrlichung/Propaganda

Innen-/Smherhettspohtlk

Justiz

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

28.02.2017 0:00 § 86a StGB
~ |30.03.2017 3:57  §86a StGB.
22.03.2017 20:11  § 130 StGB

18:00 § 86a StGB

_Verherrlichung/Propaganda

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus
Auslander-/Asylthematik
Hasskriminalitdt S

Natlonalsozml|smus/802laldanN|n!smus

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

__Verherrlichung/Propaganda

Hassposting

gegen. Asbeewerber/FIuchtImge o

_ Fremdenfeindlich

‘Verherrllchung/Propaganda -
Verherrlichung/Propaganda

] Stadt ~[23.03.2017 8:00  § 86a StGB |N ialismus/Sozialdarwinismus A\/A,‘ifh?.rﬂ_'_‘%}l‘!ﬂgfﬁ@E;‘,Q?,DQ.?u,,_,, o
Stendal Goldbe_ck_ D gggqt;e_c_gm__ | 26.02 017 10 5 | | § 86a StGB zialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda
Schénhausen (Elbe) _Hohengdhren ) § 86a StGB. Natlonalsomal|smus/802|aldanmn|smus Verherrlichung/Propaganda .
Stendal, Hansestadt 25, 03 2017 _ 0:05 | §86a StGB [\ngfopglgsgz,[gl!,smus/802|aldarwm|smus Verherrlichung/Propaganda
25 03. 20177 _0:15 | § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda o
25.03.2017 15 44* A§ 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda B
- |25.03.2017 16 40 § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  |Verherrlichung/Propaganda
Stendal 27.02.2017 17:02  § 86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda
106.03.2017 ”15 15  §86a. §t(§Bﬁ Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda
23.03.2017 2:43  § 86a StGB lnnen5/SICherhe|tspoI|t|k . Polizei o
. o Na’nonalsomahsmus/SOZ|aIdany1nL§mus B Verherrllchung/Propaganda -
28.03.2017  8:00 § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
PD ST Ost  Anhalt-Bitterfeld Bitterfeld-Wolfen, Stadt |Wolfen 11.02.2017 1:22  § 86a StGB [Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda
RaE 02 2017 1:22  §86a StGB NatlonaI502|allsmus/Somaldan/vlmsmus __Verherrlichung/Propaganda_
R 26 .03. 2017 13 15 4§ 86a S StGB Natlonalsozmllsmus/Sozlaldaannlsmus Verherrlichung/Propaganda
Kéthen (Anhalt), Stadt .. ~ 119.03.2017 6:00 § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus __Verherrlichung/Propaganda -
Zerbst /Anhalt, Stadt Zerbst 23.03.2017 10:56 § 86a StGB |Innen-/Sicherheitspolitik Polizei

Dessau-RoRlau, Stadt Dessau-RoRlau, Stadt o
Innerstadtischer Bereich
_(Nord

22.03.2017 11:40 § 86a StGB
11.03.2017 15:00  § 90 StGB
§ 86a StGB

j 23 03. 2017 0 OO

1 Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 31.03.2017, die ab dem 01.04.2017 bekannt geworden sind. Stand: 30.04.2017

»N<a>tlona1502|allsmus/Sogga[daLannlsnlL{sv__

Nrayqn'alsomallsmus/Somaldanmméinus B
Konfrontation/Politische Einstellung

Verherrlichung/Propaganda
_|Verherrlichung/Propaganda
gegen Amts-/Mandatstrager B

[Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung/Propaganda




Seite 3 von 4

KA 7/849 - Nachmeldungen von Straftaten der Politisch

motivierten Kriminalit&t"

Anlage 4

:ic::eliteilc;n Polizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum = Tatzeit Delikt Oberbegriff Unterthema
PD ST Ost Dessau-RoRlau, Stadt Dessau-RoRlau, Stadt |Innerstadtischer Bereich|11.03.2017 8:00 = § 86a StGB |Auslander-/Asylthematik gegen Asylbewerber/Fliichtlinge
B gegen Asylunterkinfte
Hasskriminalitat Fremdenfeindlich ~
Islamfeindlich
- Rassismus
N |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus _ Verherrlichung/Propaganda
17.03.2017 22:44 § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
PD ST Stid  Burgenlandkreis Lutzen, Stadt ' GroRgdhren 1|11.03.2017 14:30 § 86a StGB [Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda
WeiRenfels, Stadt w.  |02.01.2017 21:08 §86a StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus _ Verherrlichung/Propaganda
| LeiRling 14.03.2017 0:50  § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda
Zeitz, Stadt i 14.03.2017 7:30  § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda -
TheiRen ~ |03.03.2017 0:42 § 145d StGB|Konfrontation/Politische Einstellung - -
Halle (Saale), Stadt ~ Halle (Saale), Stadt Altstadt ~ 118.03.2017 15:56 § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda B
Gebiet der DR 09.02.2017 21:10 § 240 StGB |Auslander-/Asylthematik B

Saalekreis

Mansfeld-Sudharz

Ahlsdorf

Allstedt Stadt

Arnsteln Stadt

Elsleben Luthérstédt
Gerbstedt Stadt

Hettstedt Stadt

Sangerhausen, Stadt

Bad Lauchstadt,
Goethestadt

Braunsbedra, Stadt

Nérdliche Innenstadt
Nérdliche Neustadt

Silberhéhe

Sudliche Neustadt

Hasskriminalit&t

Konfrontatlon/Polltlsche Emstellung

_ Fremdenfeindlich

Hasskriminalitat

NatlonaISQZ}a||smus/SV02|aldarW|nlsmus‘ )

Auslénder-/Asylthematik

~ Fremdenfeindlich

Hasskriminalitat
Konfrontatlon/Polltlsche Emstellung

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Politischer Kalender

Fremdenfeindlich

gegen links

Ve(herrl|chung/Propaganda )

B Tag der Arbeit

_gegen Asylbewerber/Flichtlinge

Sudstadt

Ngtlonalsozuallsmus_/SomaIdarmmsmus

Verherrlichung/Propaganda

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung/Propaganda

19.02.2017 19:00 § 185 StGB
117.03.2017 16:15  § 185 StGB
20.03.2017 16:32 § 86a StGB |K
20.03.2017 10:30  § 86a StGB
21.03.2017  0:00  § 86a StGB
24.02.2017 13:30  § 86a StGB

22.03. 20177 721 06 § 86a StGB

NatlonaIsozlallsmu_s/SQZIaldanN|nxsmus

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

NatnqnalsomaIlsmus/Sozxaldan/vmlsmus )

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Natlonalsozml|smus/8021aldanmmsmus77_

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung/Propaganda
_ Verherrlichung/Propaganda

Verherrlichung/Propaganda

_ Verherrlichung/Propaganda
Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Verherrlichung/Propaganda

_ Verherrlichung/Propaganda
_ Verherrlichung/Propaganda

_Verherrlichung/Propaganda

Natnonalsoznallsmus/Somaldarvwmsmus Smus

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

o [31.03.2017 11:00  § 86a StGB
16.03.2017 7:30 § 86a StGB

Nlederrobllngen (Helme) 27.02.2017 7:.00 § 86a StGB
Sandersleben (Anhalt) | 29. 03.2017 10:00 § 86a StGB
Eisleben 15 .02.2017 6: 00 ~ §86a StGB

| Gerbstedt |06.03.2017 8:35  § 86a StGB
B |04.03.2017 12:50 § 86a StGB
Altstadt _|21.032017 6:00  § 86a StGB.
Hettstedt ~ |03.03.2017 22:24 § 86a StGB
Sangerhausen 17.03.2017 ”7174702 A§~8_6§§tﬁG‘B
Schafstadt 14.03.2017 13:55 § 86a StGB
- |03.01.2017 815 § 130 StGB [/

_ Frankleben  [20.02.2017 23:00 § 86a StGB

1 Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 31.03.2017, die ab dem 01.04.2017 bekannt geworden sind. Stand: 30.04.2017

Naﬂonalsozmhsmu§/So;|aIdaM|nlsmus B

Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus

Auslander /Asylthemat|k

Hassknmmahtat

_ Fremdenfeindlich

_ Verherrlichung/Propaganda i 7

__Verherrlichung/Propaganda

Verherrlichung/Propaganda

Verherrlichung/Propaganda 71_

Verherrlichung/Propaganda

Nahonalsozxallsmus/SozmIdarwmlsmus )

Verherrlichung/Propaganda
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:“:ﬁ:‘on Polizeirevier Tatort Ortsteil Tatdatum Tatzeit  Delikt |Oberbegriff Unterthema
PD ST Suid  Saalekreis Landsberg, Stadt ~ |Landsberg 7170*03772017 ”75 50 § 86a StGB Nationalsozialismus/SoziaIdanNinismqs Verherrllchung/Propa_ganda B
Merseburg, Stadt 16.02.2017 17:02 § 130 StGB |Auslander-/Asylthematik ~ Alimentation -
Hasskriminalitat _ Fremdenfeindlich
S Sozialpolitik -
_|28.022017 20:05 § 86a StGB Na,tl_onals,ozIa!§mus/SOz@Ld9wamus_, Verherrlichung/Propaganda
) Merseburg [24.01.2017 17 17 7§_8‘6avSt§|3> Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda
Mug@eln_ (Qelseltarl) Stad  |17.03.2017 800 | § 86a StGB. Natnong@ozuahsmus/Sp;@ldqmmsmus ~Verherrlichung/Propaganda
Querfurt, Stadt 22.02.2017 2:57 § 86a StGB |Konfrontation/Politische Einstellung _gegen Amts-/Mandatstrager
e 1 ~ INationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
- Vitzenburg 25.02.2017 16:30  § 86a StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda
Schkopau ~ Schkopau 28 .03.2017 _16: 52 § BGa StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus  Verherrlichung/Propaganda
Steigra thnellroda - ) 17 02. 2017 14:30  §86a! StGB Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
Wettin- Lobejun Stadt  Brachwitz 27.03.2017  13:11 § 86a 2 StGB |Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus Verherrlichung/Propaganda
Summe 99 Straftaten

1 Straftaten mit Tatzeit: 01.01.2017 bis 31.03.2017, die ab dem 01.04.2017 bekannt geworden sind. Stand: 30.04.2017




